

(A类)

中山市工业和信息化局

中工信函〔2024〕71号

中山市工业和信息化局关于市十六届人大 四次会议第2024064号代表建议答复的函

吴翹楚等代表：

你们提出的《关于提请市加大对广东省中山南区产业园发展的支持力度的建议》（建议第2024064号）收悉，经综合市发展改革局、住房城乡建设局、财政局、自然资源局、交通运输局、投资促进局、广东电网有限责任公司中山供电局、南区街道等单位意见，现答复如下：

园区是各地形成和发展新质生产力、促进区域协调发展的最佳载体，也是各地推动产业科技创新最有可能率先形成突破、发挥示范辐射带动作用的区域。广东省中山南区产业园作为珠三角首个省产业园，是中山资源、要素、产业集聚的重要平台载体，担负促进工业经济发展的重任。该建议针对性指出广东省中山南区产业园地块之间关联性弱、省市产业集聚区范围交错、园区发展资金缺乏等现实问题，提出了

给予资金扶持、加大优质项目统筹、加快基础设施建设等建设性意见建议，具体措施建议切实可行，市工信局及相关会办单位予以吸收采纳，并转化为今后的实际工作举措。

一、关于给予资金扶持的建议

吸收采纳，多渠道保障园区发展所需资金。

一是积极争取上级政策资金以及谋划申报专项债券支持园区建设。2023年，市工信局从省下达中山的大型产业集聚区专项资金中安排5000万元，划拨至市城建集团科创园公司，统筹用于新能源产业园建设，重点支持广东省中山南区产业园建设。市工信局在前期征集一批意向投资项目的基础上，拟重点支持南区建设产业园服务中心。2023年新能源产业园共获得专项债券资金支持6400万元。

二是在财政收支“紧平衡”的情况下，持续投入财政资金支持十大主题产业园区建设。为保障南区产业园区建设，2023年市财政投入资金建设汇贤二路、圣都路、科创园周边配套道路、横涌线石岐河大桥等项目，目前正在谋划的南区西环路改造工程等一批交通、市政配套项目，助力“九通一平”基础设施建设。2024年提前下达批次专项债券中已按需求足额安排2640万元用于南区相关工程建设。

二、关于加大优质项目统筹的建议

吸收采纳，加快导入优质项目满足园区发展需求。

一是加强前瞻谋划。市发改局立足职责严格产业准入，认真落实产业结构调整指导目录、“负面清单”，围绕主导产

业和特色产业，为广东省南区产业园引进和发展一批产业关联度高、带动能力强、发展效益好的优质项目提出产业准入意见；完善项目管理，继续优化投资项目审批备案流程，提升审批备案效率，加强业务培训，着力加快前期工作，促进项目落地投产。

二是坚持大招商、以链招商。市投促局成立市招商母基金，设立中山市招商引资工作指挥部第二工作组、驻京津冀工作组、驻长三角工作组，充分挖掘优质产业资源，与重点企业、商会和行业协会联系对接，拓宽招商渠道，向南区推送了一批智能家电、新能源、智能制造产业项目，目前正深入对接。计划年内印发《关于进一步强化2024年中山市招商引资工作“一盘棋”高质量发展的实施意见》，围绕中山现代化产业集群“十大舰队”及其强链、补链、延链需求，推动产业集群项目招引。下一步将结合南区省级产业园产业定位，发挥“以投促引”“招投联动”，积极推动新能源产业项目落户南区产业园。

三是坚持“一把手”带头招商。南区街道办事处把招商工作摆在首要位置，党政主要领导率队赴广州、深圳、澳门、上海、浙江等地开展“叩门招商”，链接吸引44个意向项目。接待意向项目实地洽谈考察15次，成功举办“筑梦侨乡 共赢未来”南区街道招商引资暨招才引智大会，现场签订投资协议和框架协议项目共15个。加快招商机制改革，南区出台《南区街道促进先进制造业高质量发展若干措施（试行）》等招

商政策，邀请各行业及协会企业家、专家学者、港澳同胞、海外侨胞等 29 名能人志士担任全球引才顾问、招商大使。下一步，南区街道将聚焦高端装备制造、AI 智能、光电光学、新材料等产业，积极“走出去”招引优质项目，全力推动项目落地。

三、关于加快基础设施建设的建议

吸收采纳，推动道路建设以提升园区内通外联水平。

一是加快组织市政工程项目施工。市住房和城乡建设局正在组织树涌工业园汇贤二路、圣都路、中山科技创新园周边配套市政工程等项目施工；南区西环路（五路-八路）正在开展前期工作。已向市政府申请将大新路纳入年度预备项目库，市住建局将全力支持和配合推进大新路、河浦一号路、沿山路等道路纳入市年度预备项目库。

二是积极争取省级用地指标。2023 年，市工业和信息化局积极向省争取道路等基础设施专项用地指标 1604 亩，保障十大主题产业园 18 个道路项目的指标需求。其中南区街道树涌工业园道路一期项目、芙中路（北支线）工程、树涌工业园道路四期项目、科技创新园周边配套市政工程项目等 4 个项目获得省 212 亩用地指标支持。

三是落实属地建设责任。南区街道加快推进广东省南区产业园范围内的基础设施建设，特检院 15 米规划道路已建成通车；河浦环树线、旗环甲乙线架空高压线路升级改造工程和丹荔路分别已于 2024 年 2 月份和 3 月份开工建设。下一

步将加快推动道路事权在市住建局（市代建办）的沿山路、河浦1号路、3号路等园区主要道路的建设工作，为项目落地提供良好的基础设施保障。

四是加快审批园区道路建设项目。市自然资源局按重点市政项目标准加快推进大新路、河浦一号路、沿山路等道路的建设，园区内的大新路侧市政道路工程、南区河浦工业区6#路及五所排水工程已办理用地预审与选址意见书及建设用地规划许可证。市交通运输局进一步完善南区产业园基础设施建设，周边马石公路改造工程已于2023年12月完工，道路经过改造升级后通行能力得到提升。广东电网中山供电局全力推进园区内电力设施项目建设，沙溪-北台送电线路工程建设资金问题已解决，目前110千伏北台输变电工程已完成项目立项，现处于工程实施阶段。

专此答复，诚挚感谢你们对加快广东省中山南区产业园建设的关心和支持。

中山市工业和信息化局

2024年7月4日

（联系人及电话：彭文韬，88315789）

公开方式：主动公开。

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、各会办单位。